

現代的無綫電電子學*

B.A. 科捷里尼可夫

我們生活在这样一个时代，在这个时代里，無綫電技術和電子學，或者如現在我們經常將這兩部分聯合起來稱呼的無綫電電子學，很快地發展着；它越來越廣泛地被應用在工業、文化、科學、通信、運輸和國防技術上。在蘇聯，從戰爭前的1940年到1955年，雖然中間有由於戰爭所造成的損失，但無綫電工業的產品增長到10.8倍，而蘇聯整個工業產品在同一時期內則僅增長到3倍。在資本主義國家里，無綫電電子學得到最大發展的是在美國。在1955年，美國無綫電電子學方面工業的產品兩倍于1950年的產品。在同一時期，國家的總產品只增長了35%。現在，從不同數據看來（顯然，這要決定於怎樣地來看無綫電電子學），在美國有50萬到160萬人從事無綫電電子學方面的工作，這裏面還不包括從事為無綫電電子學生產原料和半成品的工業。如果包括這些工業的人數，那末上述數字大約還要加一倍。

無綫電電子學技術的增長，可以用電子真空器件產品的增長很好地表示出來。在蘇聯從1947到1954年電子真空器件產品差不多增長了7倍。在同一時期，在美國電子真空器件的產品增長了80%。在將來蘇聯也同樣計劃快速發展無綫電電子工業。在第六個五年計劃期內，預定電子真空設備的產品約增加3.6倍。在美國，無綫電電子工業方面最大的一個公司RCA，預定到1965年（就是三個五年以後）產品增加到1950年的3倍。按照美國經濟學家的估計，在同一時期，美國全部產品的增長將不超過兩倍。

如果希望這一部門發展的速度愈快，就愈應當對這一部門的科學研究給以更多的資金，加以更大的注意。美國在1955到1956年的預算年度，在無綫電電子學方面的研究預計用45億美元，這差不多是整個國家研究費用的25%。在蘇聯，特別是最近幾年，當我們的無綫電工業水平接近於最發達的資本主義國家的時候，當我們應當趕上並超過這些國家的水平的時候，我們對於無綫電電子學方面的研究給予了很大的注意。

這裡我想談一談現今無綫電電子學面前的問題，也就是科學家們在這領域里所從事研究的問題。

一 無綫電波的傳播問題

在無綫電技術中無綫電信號的傳播問題永遠是具有重要意義的。如果研究一下它的發展，那麼就可以發現，這發展的特點是具有一系列的、有時是出人意料的發現。我想來回憶一下這個問題的歷史。

* 本文是作者在1956年4—5月訪問我國時所作的報告的摘要。

在無線電技術發展的初期，理論的研究指出，無線電波沿地面傳播會受到很大的衰減，在像歐洲與美洲這樣的距離上要利用它來通信是十分困難的，甚至是不可能的。但是，大膽的實驗證明事實並不如此，這樣的通信是完全可以實現的。這個可喜的未料到的事，是因為在大氣的上層有電離層的緣故，而以前是不知道有電離層的。

此後，理論和實驗指出，同樣功率的無線電台，它的波長越長就越適合於遠距離通信，因此，長波被認為是最有价值的，而認為短波的價值不大，於是就把短波分給了無線電愛好者。出人意料的是，短波（波長為幾十米的電波）恰好是最適宜於遠距離傳遞信號，而現在的遠距離通信也基本上是利用短波。原來的錯誤應該這樣來解釋：實驗做得不夠充分，在這個問題的研究過程中，當接收機不能夠收到信號時，沒有再增加接收機和電台的距離。這樣當然就不能夠發現在更遠的距離上接收又重新成為可能了。以前的理論由於沒有關於電離層的充分資料，也就不能指出這種現象。

現在我們廣泛地應用著超短波（也就是波長短於10米的電波）。超短波之所以被廣泛應用一方面是由於更長的波段上的負荷已經太重，另一方面是由於現代的無線電測位和電視只有利用這一波段才可能實現。但是，超短波在地平線外傳播時衰減很大（個別不常見的情況除外）。這樣就不得不利用無線電接力線路來傳播超短波信號。在無線電接力線路裡，收發台像鏈條一樣以大約50公里的距離分布在整个通信線路上，順序地遞發信號。這種通信線路得到了很廣泛的應用，因為利用它可以傳送上百、上千的電話和電報信號，也可以傳送電視。

現在，實驗指出，超短波在地平線外傳播時雖然衰減很大，但比所估計的衰減值却要小很多倍（小几千甚或小几百万倍），因此，在發射機功率和天線都够大的情況下，在几百公里的距離上用米波、分米波和厘米波是能夠進行可靠的傳送的。利用這種傳播，能較為經濟地解決一系列的無線電通訊、無線電廣播和電視上的問題。引起這種傳播的原因到現在為止還不十分清楚，關於這點，現在存在有幾種理論。

依我來看，這種現象的最令人可能相信的原因是：大氣的折射率永遠存在着不均勻性，而無線電波在大氣里傳播時受到散射。為了廣泛地使用超短波的遠距離傳播，必須很好地研究這個問題。在研究這個問題時，必須有氣象學家參加。如果有數學方面專家參加也是有很大好處的，因為還沒有一個同時考慮到大氣的折射率隨高度的變化、大氣里偶然的不均勻度、土地的偶然的不平坦性等等的關於無線電波沿地面傳播的理論。

用超短波在遠距離上傳送信號的另一種現在可以考慮使用的辦法是利用波導管，也就是金屬管，在金屬管里，電波依次由各個管壁反射，而沿着曲折的“Z”字形前進。

這種傳送信號的形式有很大的可能性被利用，因為它能夠傳送幾千或幾萬兆赫($10^9 - 10^{10}$ 周/秒)的寬頻帶。這也就可以使我們僅僅敷設一次管子，而用來同時傳送幾個電視節目。這樣，波導管線路的傳送能力要比現代的無線電接力線路的傳送能力大几百倍。而它們的成本造價，顯然却仍是彼此差不多。

要解決這個問題，同樣也需要數學家的幫助，因為這裡將要處理的是複雜的電動力學問題，它涉及到的不只是沿圓柱形而且是沿各種形狀管子（彎形管、圓錐形管、上有切縫的管等等）的電波傳播問題。在這個問題上，也需要製造管子的工藝師和防止管子腐蝕的物理化學方面專家的幫助。

二 無線電波可用頻帶的展寬

無線電技術所使用的波段不斷地在展寬着。現在，可以認為，一直到厘米波段為止的各波段，包括厘米波段本身，我們都掌握得不壞，下一個就輪到了毫米波段了。

下邊的表可以近似地表示出波段展寬的情況：

1920年	波長>100米
1930年	波長>10米
1940年	波長>1米
1950年	波長>1厘米

由上表可見，掌握新波段的速度是隨着時間愈來愈快的。當然，這個發展不可能是無限的，但是到波長為百分之几毫米的紅外線為止，我們還可以把波段展寬几百倍。

毫米波波段的掌握預示着什么呢？到現在為止，每掌握了一個新波段，就都得到了新的結果。例如，短波段（波長為幾十米的電波）的掌握使我們可以用較小的功率往非常遠的距離傳送無線電信號。

米波段、分米波段和厘米波段的被掌握，使我們可以實現現代高質量電視的傳遞，可以建立通信量比在較長一些波段範圍內的通信量大很多倍的無線電接力線路，可以建立現代的射電天文學、無線電頻譜學。此外，還出現了一種可能性，就是可以建立許多個在距離不遠的地方工作的無線電台，而並不使舊的波段變得更擁擠。

如初步的計算和實驗所證明，沿波導管在遠距離上傳輸無線電信號，最適用的是毫米波，這個波段也可以有力地促進無線電測位向前發展，而使它的作用接近于無線電電視，這就是說我們將不僅能夠測定出某一個目標物的位置，同時還能夠判斷出這一目標物的形狀和大小。分子的許多諧振頻率都應當在毫米波範圍內，因此，掌握了這一波段就可以有力地推進關於分子的構造和分子的其他屬性的研究。當然，這一波段一定還將有許多其他用途，關於這些，目前還很難說。

掌握每個新的波段都要求掌握新的技術。在掌握毫米波的時候，也同樣遇到了一系列的困難。當然，在原則上，這些困難可以採用相應縮小所有設備或零件的尺寸的辦法來解決，但是，同時保證零件製造的必要精確度是很困難的，此外。這樣作的結果將會顯著地減少設備所能給出的功率。為了克服這些困難，顯然應當尋求新的原則。在這方面，目前已經摸索到了一些。具體地講，為了產生毫米波，可以利用切林科夫效應；同樣也可以利用快速飛馳的電子的振蕩，通過多普勒效應得到很短波長的電波。

利用分子固有振蕩的發射，就有了很大的可能性在厘米波段的短波部分以及在毫米波段里得到頻率很穩定的振蕩波。我想談一下首先由巴索夫(Басов)和普羅霍洛夫(Прохоров)提出來的分子振蕩器。

在這種振蕩器中，氮的分子飛過空腔諧振器，同時由高的能級轉到低的能級，它們發射出波長為1.25厘米的振蕩波，這個波長是由分子性質所決定的。這種振蕩波激勵空腔諧振器，於是空腔諧振器就開始使以後的分子的發射同步。這樣一來，各個分子就同相地發射振蕩波。為了使高能級分子所發射出的振蕩波不為低能級分子所吸收，要在它們進入空腔諧振器之前，把它們分離開，即讓它們先飛過有不均勻電場的電容器。這種

电容器使具有低能級的分子偏到一边去。所談的这种分子振蕩器的特点，就是利用同步的分子固有振蕩來產生振蕩波。由于这一点，所以这种振蕩器沒有以前所熟知的大量發射的振蕩器所具有的那一些缺点。在那些振蕩器中，許多振子都互不相关地發射振蕩波，因此相位是各不相同的。

我指出了產生非常短的無綫電波的几个方法。在將來，这些方法究竟有多大的適用性，以及還將要有些什么方法被提出來，还有待于實踐來証明。

为了开展毫米波方面的工作，电动力学方面必須要有物理学和数学方面專家来参加。

三 信息傳遞理論

隨着無綫電技術的發展，我們在產生各种不同形式的信号方面得到了越來越多的可能性。除了幅調制以外，出現了頻調制、相調制、各种脉冲調制和組合式調制等系統。現有的信号，其类别形式如此之多，以致如果不利用某种一般的方法，那末，要研究它們就非常困难。同时，对干扰影响的研究更變得格外複雜化，因为对每种类型的信号都必須分析几种不同的接收方法。

最佳的（或者理想的）接收机的概念和潜在抗干扰度的概念的提出，是一个巨大的進步。理想的無綫電接收机是指在給定的信号和干扰情况下，信号接收具有最小失真的接收机。对于理想接收机來說，所得到的失真将是可能最小的失真。它表示着在給定信号和干扰情况下最大可能达到的抗干扰度，也即是潜在的抗干扰度。实际的接收机中，抗干扰度可能达到这个数值，但是不可能超过它。

我們引用了潜在的抗干扰度这一概念，这样就使分析简化，因为我們將不必分別去考慮在各种类型接收机情况下的信号失真，而只要估計潜在的抗干扰度就够了。

這問題要根据干扰形式來考慮。

單位時間內到达的干扰脉冲的数目很多时，由这些脉冲引起的非穩定過程在接收机中相互重叠得很厉害，以致有可能对它們采用几率論的極限定理。这样，就大大使研究簡化。此种类型干扰一般叫做起伏干扰，又叫做白噪声或高斯噪声。某几种类型的天电干扰，和某几种类型的工業干扰，以及接收机本身的热噪声和散粒噪声就是属于此种类型的干扰。在超短波范围，主要就是这种类型的干扰。現在，对于这种类型干扰情况下信号傳遞的研究，正全面地向前進展。

过去对这些干扰所作的研究工作告訴我們，为傳輸信号所需要的最窄頻帶應該由我們所要求的接收質量和單位頻帶中信号电力对雜音电力的比值來決定。后来我們知道，在電話傳輸上完全保持語言的分辨率，并在線路中仍然保持目前的信号对干扰的电力比的情况下，还可以把信号所占用的頻帶縮小几百倍；在电视傳輸上，还可以縮小几十倍；在电报傳輸上，稍微再加寬一下它的頻帶（增加百分之几十），即使是在比較坏的（这是指信号对干扰的比值說的）線路里，也可以使信号的失真的几率达到任何小的程度。

各位当然很清楚，如果能够在已有的線路里傳輸更多更多的電話、電視和电傳真，而电报傳輸实际上又可以不失真的話，这有着多么大的意义。

然而，要實現理論上所指出的上面那些可能性，还需要進行很大的工作。問題是在于，为接收信号所拟定的理論線路虽然可以提供以上所說的可能性，但目前由于过于复

雜累贅，在实际上还不能实现。但可能性是有的，应当为使其实现而工作。

我在此还一点没讲到人为的干扰。上次战争中的经验告诉我们：可以用无线电工具制造出这些人为干扰。研究怎样克服人为干扰是有很大的国防意义的。

关于这一方面的研究工作，大部分都是属于几率理论范围的。

我详细地谈过了无线电电子学方面三个大的科学问题，当然并没有包括科学研究所机构和高等学校中应当从事研究的所有有关无线电电子学的问题。

在创造出将有广泛用途的彩色电视系统方面，应当进行巨大的科学的研究工作。

在天线方面，对实际有很大意义的工作是让电波的发射除在所希望的方向外，在其他方向都尽可能地减少。对于减少无线电波彼此之间以及和其他设备之间的干扰来谈，这是有很大意义的。分析结果证明，在这方面现有的可能性，还远没有穷尽。

利用铁淦氧磁物到天线和其他的系统里，可能解决一系列利用其他方法所不能解决的问题。在这方面，不论是分析铁淦氧磁物本身的各种现象，抑或是发展含铁淦氧磁物（其磁性是用张量来表示的）的媒质的电动力学等等，都是科学上的重要任务。这方面需要物理学家和数学家的帮助。

电真空器件的改善，特别是运用在新波段的电真空器件的改善，也是科学面前的一个巨大任务。

往真空中放射电子的阴极是电真空器件中最讨厌而又一定得存在的部分。我所讲讨厌是因为它的灯丝上需要消耗无线电设备所用能量的很大部分。阴极使电真空器件发热，因此就必须使真空器件上的热散走，于是就得把无线电设备做得较为庞大。阴极中所产生的各种现象是减低电子管使用寿命的原因。关于现代的阴极中所发生的各种过程，研究得还非常不够，可以期待，在这方面的工作将一定会大大增大电子管的可靠性和效率。物理学家应当研究这个题目。

现在，对于改良半导体器件，寻找它们的新工作原理，对于拟定可靠的制造它们的工艺方法，对于研究使用半导体器件的线路等，到处都在进行巨大的工作。像各位已经知道的，由于半导体器件的工作时间长久、体积小和消耗的电能小，半导体器件的使用在无线电电子学中又开辟了一些新的远景。

在改善无线电设备生产的工艺方面，在生产自动化方面，在采用印刷线路方法方面，在寻找新的材料和零件方面，也应当进行巨大的研究工作。

在建立无线电技术生产的精密度的理论方面，也应当展开龐大的工作。在机械制造上，这样的理论已经由工程师和科学家们建立起来了。在无线电电子学方面（这里的生产更加复杂），也必须建立这种理论。毫无疑问，它将给无线电电子学设备的大量生产带来很大的好处，而这恰好是我们国家非常关心的事情。

在我的报告结束时，我衷心地希望在中国无论是在发展工业方面，抑或是发展科学的研究方面都获得成就。这种发展毫无疑问地将要促进解决中国人民为了提高国民经济和文化水平而提出的巨大任务。

〔陈成全 郑法成 楊衍明译〕